

编者按

2024年1月10日是第四个“中国人民警察节”。过去一年，人民警察队伍牢记使命、忠诚履职，不怕牺牲、无私奉献，用辛勤的汗水乃至鲜血和生命，捍卫国家安全、社会公共安全、人民生命财产安全，以优异的成绩践行平安之诺。本报今天刊发一组相关报道，敬请关注。



他们，用行动诠释赤胆忠心 人民警察队伍永葆忠诚本色勇担时代重任

□ 本报记者 董凡超

2024年1月10日是第四个“中国人民警察节”。一大早，广东省广州警史馆就迎来了许多参观者。在三楼展厅南端正中，一张黑白照片成为人们目光的焦点。照片里，着旧式警服的两位女警坐在一台满是按钮的设备前，一手拿着电话，一手在笔记本上做记录。1986年1月10日，广州市公安局在全国率先开通110报警服务台，“110”从这里走向全国。30多年后，1月10日这个日子被设立为“中国人民警察节”。这是在国家层面专门为人民警察队伍设立的节日。在刀光剑影中浴血搏斗，在地震洪水中勇救逆行、在护民助困中义无反顾……熠熠闪耀的警徽下，人民警察迎战大考，牺牲奉献，切实担负起党和人民赋予的新时代使命任务。

回顾过去的一年，一个勇于担当、英勇无畏的藏蓝身影，扛起了守护平安的重任，为群众带来了触手可及的安全，带来了满满的幸福感。

危难时刻挺身而出

在毒瘾发作的戒毒人员面前，她甘当挽救生命的人墙；在熊熊烈火前，她化身保护戒毒人员的人盾；在被病魔缠身时，她是向死而生的铿锵玫瑰。

在黑龙省强制隔离戒毒所从警的22年里，戒毒二大队教导员、一级警长师帅几次面对生与死的考验，却从未有过丝毫恐惧和退让。

“从小就想当警察，无论过去多少年我都清楚记得自己第一次穿上警服时的激动心情，人民群众有危难时，能冲到最后线我就觉得自己特别光荣。”师帅说。

过去一年，面对滔滔洪水、地震台风、寒潮低温……每当人民群众有“急难愁盼”之时，总有人民警察的藏蓝身影挺身而出、逆行向前。

2023年8月初，受台风“杜苏芮”等多重因素影响，黑龙省多地遭遇暴雨天气，部分地区发生洪涝灾害。

汛情就是警情，黑龙省各级公安机关以“迅”应“汛”，全警动员投入防汛救灾一线，全力以赴保障人民群众生命财产安全。

2023年12月18日晚，甘肃省积石山县，一场突如其来的6.2级地震将人们从睡梦中惊醒。顷刻间，瓦砾散落、墙壁坍塌、房屋被毁。19日凌晨，甘肃省公安厅安排周边

地区公安机关迅速抽调1500余名精干力量驰援救灾，会同相关部门全力开展抢险救援、灾情排查、道路保通、治安防控、秩序维护等工作。

从春夏到秋冬，从城市到乡村，从大街到小巷，“警察蓝”永远闪耀在人民群众最需要的地方，以实际行动为“平安中国”这张亮丽名片写下最有说服力的注脚。

夜以继日守护安全

进站口，执勤民警全力维护秩序，服务旅客；站台上，民警果敢果决、舍身救人；滔滔大雨，积水严重，民警冒雨用早已沙哑的声音组织来往车辆绕行……针对夏季线路警情易发部位，青岛铁路公安处青州市站派出所科学设置治安巡逻点，加大对重点时段、区段的联合巡查力度，不断提高见警率、管事率。

2023年6月25日，在公安部党委部署下，一场声势浩大的全国公安机关夏季治安打击整治行动在大江南北铺展开来。

行动期间，全国公安机关发起3批次集群战役，3轮夏夜治安巡查宣防集中统一行动，7次区域会战，共破获刑事案件566万起，查处治安案件2042万起，抓获违法犯罪嫌疑人975万名；化解矛盾纠纷2846万起，消除治安隐患865万处；全国110接报刑事、治安警情同比分别下降13.8%、5.2%。

过去一年，全国公安机关重拳出击，通过开展“净网”“净边”“猎狐”“断卡”等专项行动，向影响社会治安大局稳定和危害人民群众生命财产安全的各类违法犯罪发起凌厉攻势，有力确保全国社会治安持续稳定。

全国监狱、戒毒系统人民警察坚决筑牢政治忠诚，着力提高教育改造和教育戒治质量，有效预防和减少重新违法犯罪，打赢一系列维稳安保硬仗，为维护国家安全、社会安定、人民安宁作出重要贡献，涌现出一大批先进典型，以实际行动诠释了人民警察忠于党、忠于国家、忠于人民、忠于法律的政治本色，是一支党和人民完全可以信赖、特别能打硬仗的过硬队伍。

人民法院、人民检察院司法警察履行警务保障职责，护卫公平正义……他们在各自岗位上默默耕耘，展现出党领导的社会主义国家人民警察克己奉公、无私奉献的良好形象。

隐蔽战线没有和平年代，看不见硝烟的战斗时刻都在发生。一年来，国家安全机关广大干警聚焦服务党和

国家工作大局，围绕加快构建国家安全机关新格局的决策部署，积极创建适应重大斗争需要的实战体制，在神秘神奇神圣的隐蔽战线写下了新时代国安铁军的生动注脚，为捍卫国家主权、安全、发展利益贡献了智慧、热血甚至生命。

江西省吉安市国家安全局原局长徐志坤，身患癌症后仍带头奋战在任务一线。某重大安保任务期间，他突然发病被送往医院，清醒后第一句话就是“专项工作怎么样了”。病情稍缓解，徐志坤不顾阻拦强行出院，“宁叫生命透支，不叫使命欠账”，在岗位上加班加点同时时间赛跑，完成了生命最后的冲锋。

用生命向使命承诺，是国安卫士的感人壮举；默默无闻的坚守，是国安干警的日常写照。

忍受着40多度的高温炙烤和大量蚊虫的轮番叮咬，云南省国家安全厅某专案组在西双版纳边境线上不间断蹲守7天7夜，成功将一名持有核心技术数据、企图偷渡出境的间谍案重要嫌疑人抓获归案，有力维护了非传统领域国家安全。

薪火相传精神赓续

她是女子监狱里的“拼命三娘”，是高端内塑心育人的“改造能手”，是敢为人先的“逆行勇士”，她就是安徽省女子监狱三级高级警长吴秋瑾。

1994年，25岁的吴秋瑾成为一名宿州监狱民警。2001年，女子监狱从宿州监狱分离出来正式挂牌成立。刚开始，民警们连个像样的办公场所都没有，只能“蜗居”在活动板房里。“我申请去女监。”吴秋瑾毅然选择加入“拓荒”队伍。在她和同事们的努力下，女子监狱教育改造、制度建设等工作逐步完善，其所在监区荣立监狱系统集体三等功。

2020年10月，吴秋瑾被确诊患上俗称“渐冻症”的运动神经元病。尽管身体每况愈下，她还是坚守在岗位上。直到2022年10月，因生活无法自理，在组织的强制命令下，她才回家休养。

“生病的她对这份藏蓝有着深深的眷恋。而我，作为一名刚入职不久的新警，从妈妈手里接过了接力棒，继续身着藏蓝色铠甲，时光轮转间，我们母子俩完成了一次传承。”如今已成为一名公安特警的儿子贾若禹说。

奉献精神赓续传承，人民警察英雄辈出。勐龙烈士陵园，云南出入境边防检查总站西双版纳边境管理支队执法调查队副队长蔡晓东长眠于青山

翠柏之间。

2021年11月，蔡晓东获取一条线索，境外毒贩将运送大批毒品入境。实施抓捕过程中，蔡晓东壮烈牺牲，生命永远定格在38岁。

“你先保管着！”回忆起蔡晓东牺牲时的情景，西双版纳边境管理支队执法调查队民警左康眼眶湿润了。蔡晓东牺牲前，把佩枪交给了他。

“东哥把枪交给了我，就是把肩上的担子交给了我，也交给了我们每一名移民管理警察。”带着蔡晓东的遗愿，他和战友们继续与毒贩周旋，于2022年5月24日成功破获案件，打掉了这个长期贩运毒品入境的特大团伙。

“2022年，我们查获毒品近600千克，大家都没给东哥丢脸。”左康说。

一枚警号，两代传承；薪火相传，生生不息。“小偷小摸的案件关系群众切身利益，必须给老百姓一个交代。”2022年9月16日，湖北省黄梅县公安局黄梅派出所副所长程凯在带队抓捕系列盗窃案犯罪嫌疑人时遭遇歹徒拒捕，壮烈牺牲。

2020年，程凯的女儿程斯敏以优异成绩从湖北警官学院毕业，考入武汉市公安局硚口区分局，成为一名户籍民警。“我会永远记住爸爸的教诲，要对得起这身警服，认真办好每一个身份证，转好每一个户口。”程斯敏坚定地说。

路虽远行则将至，事虽难做则必成。

接续奋斗，一代代人民警察将永远以党的旗帜为旗帜、以党的方向为方向，以党的意志为意志，踔厉奋发，笃行不怠，忠实履行好党和人民赋予的新时代使命任务，在新时代新征程中创造新的荣光。

图① 1月2日，黑龙江省尚志市公安局帽儿山派出所民警在帽儿山滑雪场向游客宣传反诈知识。

图② 1月10日，郑州铁路公安局洛阳公安处洛阳站派出所民警见证旅客在安全出行提示牌上签名。

图③ 1月4日，浙江省宁波市公安局北仑分局大碇派出所民警深入企业精准服务，助力企业发展。

图④ 1月4日，青岛铁路公安处青州市站派出所民警正在进行巡查。

宁波公安全力推进社会治安防控体系建设 警务“智”力让出警心中有“数”

□ 本报记者 王春
□ 本报通讯员 王西泽

2023年12月，浙江宁波被公安部授予首批“全国社会治安防控体系建设示范城市”称号，标志着近年来宁波公安全力打造的社会治安防控体系再上新台阶，也预示着宁波公安助推的“创新突破、数字赋能、多元融合”治理体系已融入城市建设各个方面，将为广大群众和社会带来更高效、便捷、贴心的平安新体验。

创新突破

近年来，宁波市委、市政府高度重视社会治安防控体系建设，将其作为一项重要党政工程系统谋划，整体推进，全市各部门强化联动，形成了齐抓共管格局。

2023年以来，宁波公安根据公安部要求，树牢“派出所主防”理念，创新“一村一警”工作并将其不断向纵深推进。

“在宁波，‘一村一警’工作已经全面落实，助力村（社区）警务工作更方面、更深入、更细致，推动事后事中治理向事前治理转变。”宁波市公安局治安支队副支队长周挺说。

宁波公安选用政治素质好、业务能力强、社情民意熟、工作作风实的辅警驻村开展工作。驻村辅警工作职能完善为治安防控、矛盾化解、信息采集、法律宣传、便民服务、交通疏导、安全消防等7个方面。

“原先警员乘船登岛需要2个小时，现在只需5分钟！”2023年12月24日下午，宁波市象山县公安局驻渔山岛辅警接到纠纷警情后，5分钟内就赶到了现场。

从2小时到5分钟，在“一村一警”工作的创新提速下，如今宁波2100余个行政村均实现了各类警情介入“分秒必至”。

数字赋能

“警务中台，请以信息支持！”2023年12月29日22时，宁波市大榭岛分局白鹤派出所接到一起深夜夜宵摊打架警情，民警李彦刚坐上警车出发，相关的人员信息、现场视频等信息就已传送到他的警务通上，令他出警心中有“数”。

近年来，宁波公安积极探索智慧警务建设的新路子，把数据转换成警务“智”力，“数字赋能、整体智治、系统集成、协同高效”的立体化社会治安防控体系工作格局已然成型。

“证据已固定，请尽快撤离……”2023年12月的一个早高峰，环城高架上一架悬停在事故现场上方的警用无人机正在喊话。区别于曾经需要交警到场固定证据、疏导交通，如今通过“飞警”喊话，2分钟不到，道路就恢复了通行。

宁波公安以数字化改革和“公安大脑”建设为切口，自主研发建强“防控应用平台”等智能化应用，将数字资源转化为“模型集群”，全面提升各类风险隐患的自动识别、敏锐感知、预警预防能力，赋能基层实战，给广大群众带来了更加精准、高效、便捷的平安体验。

多元治理

为全力打造社会治理新格局，2023年以来，宁波公安将矛盾纠纷多元调解作为重要抓手，大力推行新时代“枫桥式”城乡现代社区警务改革。

各地根据辖区实际推出“民警+渔民”“民警+律师”等多元矛盾纠纷调解机制，让老百姓能够按需“点单”，真正将矛盾纠纷调解工作做到百姓心坎上。

除了矛盾纠纷调解，在积极打造多元共治共享治理“共同体”过程中，宁波公安在其他领域也有相应的有力举措。

如在处理溺水这一社会治理“顽疾”方面，宁波公安牵头构建政府、社会、学校、家庭“四位一体”防溺水工作体系，因成效显著，已被市政府纳入重大民生实事工程。

针对各类社会治理“老大难”问题，宁波公安聚焦“高频”“复杂”“多跨”等关键词，与政府各个部门通过数据互联互通优化末端服务管理，让“公安端”“政府端”与“群众端”无缝对接，老百姓获得感、满意度不断提升。

合肥监狱聚力打造“合青思政”品牌 为青年民警提供成才路径

□ 本报记者 范天娇
□ 本报通讯员 钟剑健

以“三项建设”为抓手，开展模范机关创建；以“四项帮扶”为重点，帮助罪犯洗心革面；打造“合青思政”品牌，为青年民警搭建培养平台……2023年以来，安徽省合肥监狱紧扣主责主业，突出工作重点，聚力打造模范机关，致力培养青年民警，倾力罪犯教育改造，奋力推进监狱工作高质量发展。

“三项建设”打造模范机关

“我们坚持党建引领，持续深化‘六型’模范机关创建，狠抓思想政治、能力素质、纪律作风建设，引导全体党员干部民警学在前、干在实、持续转作风、提效能。”合

肥监狱党委书记、政委刘诚说。

合肥监狱聚力打造政治型学习型机关，制定学习计划，强化理论武装，引导全体党员干部民警传承优良传统，赓续忠诚血脉。

聚力打造争先型实干型机关，合肥监狱以“赛马”机制为牵引，开展多层次多形式练兵竞赛，激励全体民警争先创优，坚持“干什么学什么、缺什么补什么”，开展针对性授课培训，着力提高履职能力。

聚力打造廉洁型服务型机关，合肥监狱成立督察专班，对民警在岗履职、警容风纪等情况进行每日督察和不定期突击检查，严肃纪律作风；开展警示教育，通过剖析典型案例，现场旁听案件庭审，强化民警廉洁从政意识；收集一线民警意见建议，建立“清单化、闭环式”工作机制，切实改进工作作风，为基层监区提供优质服务保障。

“合青思政”助力青年成才

“我宣誓：我志愿加入中国共产党……”2023年11月21日，合肥监狱50余名青年民警面向革命烈士纪念碑，在鲜红的团旗前举起右手庄严宣誓。

“我们把青年民警思想政治教育作为党组的建设首要任务来抓，精心创建‘合青思政’品牌，为青年民警提供全面系统的培养平台。”合肥监狱团委书记李妍介绍说。

合肥监狱重点打造“合青思政”品牌，以大讲堂、红色行、青年说、悦读日、大实践等五项活动，深入推进青年民警思想政治教育。由党委书记为新录用民警讲授“入职第一课”，邀请省团校老师为青年民警解读最新政策理论。组织青年民警在大蜀山文化陵园缅怀英雄……在一次次活动中，青年民警牢牢把稳思想之舵，补足精神之钙，汲取前行动力。

“我们坚持以改造人为宗旨，坚持上下联动、内外互动，推动罪犯教育改造工作提质增效，把‘服刑期’变为‘学习期’，帮助罪犯真正洗心革面，积极改造。”合肥监狱党委副书记、监狱长任少军说。

护航司法安全的“红岩先锋”

重庆五中院司法警察支队工作扫描

□ 本报记者 战海峰
□ 本报通讯员 李凯 郝樊君

从南纪门到大溪沟，再到扎根经纬大道，办公地点在变化，但重庆市第五中级人民法院司法警察支队勇于担当、主动作为、兢兢业业、忠诚勇敢的精神品质一如既往地保持并传承……在日复一日的安检值班、押解值庭、实战训练等工作中，这支队伍维护着法律的权威、审判的秩序和司法的安全，展示着人民法院司法警察忠诚卫士的风采。

深耕主责主业

2018年是“基本解决执行难”决战之年，重庆五中院新成立的法警支队三大队进驻执行局，专职保障执行工作。他们在充分保障执行实施、防范暴力抗法的同时，创

新方式承担执行事务工作，让多起疑难、复杂案件得以顺利执结。

重庆五中院法警支队副支队长侯朝耀曾在2020年深度参与依法履职规定试点工作，起草的《重庆市高级人民法院关于司法警察办理司法制裁案件程序的规定（试行）》系全国首批省级层面司法警察办理司法制裁案件的程序规定。

2021年3月，重庆五中院法警支队办理了重庆市首例中级法院司法制裁案件，总结提炼出的办案经验经重庆中院向全市推广。

力促提质增效

2017年，重庆五中院成立了以全国法院刑事审判工作先进个人、重庆市“最美政法英模”杨勇命名的“杨勇创新工作室”，着力推动司法警务工作创新。

经过多年深耕，工作室被重庆市总工会评为“2020

年重庆劳模和工匠人才创新示范工作室”，并更名为“杨勇劳模创新示范工作室”，成为重庆法院系统唯一一个市级劳模创新工作室。

工作室目前有近40名成员，辐射辖区两级法院，以司法警察为主体，涵盖其他部门成员。经过几年打磨，工作室开发的多门课程获全国法院司法警察教练员教学技能竞赛二等奖等奖项。2021年以来，工作室开发的“司法制裁”系列课程在全市法院推广，并在全国多个法院成为视频教学和现场授课的素材。

工作室取得的系列成绩不仅令青年干警踊跃报名参加，更吸引了河南、内蒙古等地法院及重庆税务等多家单位主动到五中院进行交流学习。

塑造职业新风

重庆五中院法警支队坚持每年开展辖区两级法院

实战化全警轮训，不定期开展司法警察劳动技能竞赛、执法知识竞赛等，夯实警务工作基础水平。近5年来，辖区两级法院共2000余人次参加实战化警务培训和考核，涌现出多个先进集体和个人。

其中，九龙坡区人民法院法警大队讲担当、重实干、善作为，吸引全国多家单位前来学习考察办理司法制裁案件的经验做法；大渡口区人民法院法警大队依法积极探索司法警察参与拒不执行判决、裁定犯罪的打击，努力提升对该类犯罪的打击效果；綦江区人民法院法警大队荣获2023年重庆市“司法警察工作先进集体”……

5年来，重庆五中院法警支队安安全全“红岩先锋”党员示范岗始终坚持“提前1小时”到岗，做好审判服务准备工作，为来院办事的当事人提供服务与帮助。

成立至今，重庆五中院法警支队曾先后获3次集体嘉奖、3次集体三等功、4次先进集体和5次先进基层党组织称号。除最高人民法院授予的“人民法院司法警察先进集体”表彰外，还受到了来自各界的好评。

新岁初启，重庆五中院法警支队将一如以往，在平凡的岗位上维护法律权威，护航司法安全。